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的复习题（1） （3）题。（因这两题与要讲的新课联系密切

） 导入新课 通过上节课的学习，我们懂得了我国现阶段，除

了公有制经济，还存在着个体经济、私营经济、外资经济等

非公有制经济，它们都是社会主义市场经济的重要组成部分

。以公有制为主体、多种所有制经济共同发展，是社会主义

初级阶段的一项基本经济制度。这项基本经济制度是由我国

的社会主义性质和初级阶段的国情决定的，归根到底，是生

产关系一定要适应生产力发展状部的客观规律决定的。在生

产关系中，生产资料的所有制结构决定了我国以按劳分配为

主体、多处分配方式并存的分配制度。这节课，我们就来学

习我国现阶段“以营建劳分配为主体、多种分配方式并存”

的有关知识。 讲授新课 3. 以按劳分配为主体、多种分配方式

并存（板书） （注：此问题很重要，但总体上讲难度不大，

可采用阅读讨论法，教师对重点内容作补充说明） 请同学们

阅读教材第42页第3段~第43页第3段并思考以下问题：1）什

么是按劳分配？2）实行按劳分配的客观依据是什么？ （学

生阅读讨论后教师归纳） 1)按劳分配及其客观必然性（板书

） (1)什么是按劳分配（板书） （教师讲解）在社会主义制度

下，个人消费品分配的基本原则是按劳分配。它的基本内容

是：“在社会主义公有制的基础上，劳动者向社会提供劳动

，社会以劳动为尺度，向劳动者分配个人消费品，实行多劳

多得，少劳少得”。（划书第42页第3段） 理解按劳分配的含



义，要注意两点： 按劳分配的要求是在社会主义公有制的基

础上，劳动者向社会提供劳动。在其它所有制关系下从事劳

动而获得的收入不属于按劳分配。劳动者直接为自己或为其

他个人提供的劳动，也不能作为按劳分配的依据。比如，个

体劳动者的劳动虽也是多劳多得，但不是社会主义公有制基

础上按劳分配的特定含义。 社会以劳动为尺度，向劳动者分

配个人消费品。这表明“社会”将社会总产品在做了各种必

要的扣除后，剩下的那部分，按照个人向社会提供的劳动数

量的多少和质量的高低为标准进进分配，多劳多得，少劳少

得，有劳动能力者不劳不得。 按劳分配同不劳而获是根本对

立的。在按劳分配的条件下，有劳动能力的人要取得收入，

就必须参加劳动，而不能游手好闲。如果有劳动能力的人不

劳动而参与分配，就会产生剥削，就违反了按劳分配规律。 

按劳分配同平均主义也是根本对立的。主张平均主义的人总

是想方设法人为地缩小劳动收入差别，使它不能反映劳动者

在生产或工作中实际支出的劳动量的差别。平均主义是违背

按劳分配规律的，必然操作劳动群众的社会主义积极性。 个

介消费品实行按劳分配是由客观经济条件决定的（板书并划

书第42页第4自然段） 生产资料公有制是实行按劳分配的前提

──可能性。（板书并指导划书第42页第5自然段） （提问）

为什么生产资料公有制是实行按功分配的前提，其理论依据

是什么？ （学生回答后教师归纳）因为在生产关系中，生产

资料的所有制形式是最基本的决定的方面，是生产关系的基

础，它决定了生产关系的其它方面。谁占有了生产资料，谁

就在生产过程中居于支配地位，产品的分配也必然是按照有

利于生产资料占有者的原则进行。所以，在社会主义公有制



条件下，劳动者共同占有生产资料，共同劳动，共同占有劳

动产品。生产资料公有制决定了劳动产品的分配必须体现劳

动者的意志和利益，为实行按劳分配提供了可能性。同理，

迄今为止，一切剥削阶级，无论是奴隶主、封建地主，还是

资本家，之所以能够无偿地占有劳动者的剩余劳动或剩余产

品，都是由于它们独占了生产资料这个在生产中最基本的物

质条件，而失去生产资料的广大劳动者只能处于被统治、被

剥削的地位。社会主义制度下的生产力发展清单 实行按劳分

配的物质基础──必要性。（板书并划书第42页倒数第1自然

段） （教师讲解 ）分配方式除取决于生产资料所有制的性质

外，还取决于可分配的产品数量，正如恩格斯所说：“分配

方式本质上毕竟要取决于可分配的产品的数量”。 在原始的

公有制下，由于生产力极低，可分配的消费品数量极少，只

有在实行在体平均的分配，才能使公社成员得勉强维持自下

而上和延续后代，否则将导致公社成员大量死亡，极大地影

响公社共同体的生存。因此，产品大体平均的分配，就是在

生产力极端低下的条件下，体现原始社会公有制的要求，符

合公社成员共同利益的唯一可行的分配方式。 在社会主义条

件下，生产力还没有实现高度发达，劳动产品还没胆达到极

大丰富的强度，还不能充分满足社会成员各个方面的需要，

所以还不具备实行共产主义社会按需分配提物质条件。在条

件不具备时，勉强去搞按需分配，必然变成平均主义，这保

能挫伤劳动者的积极性，妨碍生产的发展。 社会主义制度下

劳动的性质和特点，是实行按劳分配的直接原因。（板书并

划书第43页第2自然段） （教师讲解）从两个方面来理解这个

问题： A. 在社会主义社会，生产力发展水平比较低，科学技
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